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uqof,a ld,Sk w.h  
 
 

wkd.;fha ,efnk uqo,aj, w.hg  jvd j¾;udkfha 
§ ,efnk uqo,aj, w.h jeä hehs ie,lSu uqof,a ld, 
jákdlu fyj;a ld,Sk w.h f,i ye|skafõ'  
 

fuu uqof,a ld,Sk w.h fmd,sh ke;akï m%d.aOkfha 
msßjeh wkqj fjkia fõ' 
 
 
wdfhdack we.ehSug fhdod .kakd m%Odk 
Ys,am l%u  
 
 

• wdfhdack m%;s,dN wkqmd; l%uh 
• ms<sf.jqï ld, l%uh 
 

 
  



 

wdfhdack m%;s,dN wkqmd;h$  
.sKqïlrK m%;s,dN wkqmd;h 
 
 

fh¥ wdfhdackhg fldmuK m%;s,dNhla ,efí o hkak 
fuu wkqmd;fhka woyia fõ'  
 

fuu wkqmd;h  .Kkh lsÍfï § uqof,a m%jdyhka 
uqo,a ld, jákdlu .ek ie,ls,a,la fkdolajk w;r 
ld,Éfþofha ,dNh ^nÿ miq ,dNh& flfrys muKla 
ie,ls,a,la olajhs' 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

wdfhdack m%;s,dN  

wkqmd;h   

idudkH nÿ miq ,dNh 

idudkH wdfhdackh 
 

X 100 = 

idudkH  

nÿ  

miq ,dNh    

wdfhdackfha Ôú; ld,hg  
wod< nÿ miq ,dNj, tl;=j 

 

X 100 
= 

idudkH  

wdfhdackh   

wdrïNl  
wdfhdackfha  

w.h 
 

X 100 
= 

j¾I .Kk 

 

wjidkfha        
wdfhdackfha 

w.h 
 

+ 

2 



 

ksoiqka ( 
 
 

wdrïNl wdfhdackh re' 200 000 ls' j¾I 3 
wjidkfha fuu wdfhdackh re' 80000 la fõ hehs 
;lafiare lr we;'  fuu j¾I ;=fka ld,Éfþo ,dNh 
fufia h' 
 

             re' 
1 -  100 000 
2 -  120 000 
3 -      80 000 
 
wdfhdack m%;s,dN wkqmd;h .Kkh lrkak' 
 
 

                                       100 +120 + 80 
       3 
          300 
               3 
            100 
 
 
 
 

                                            200 000 + 80 000 
           2 
 

                 280 000 
                 2 
 

              re' 140 000 

 
 
 
 
 
 
 
 

= 

= 

= 

idudkH Y=oaO ,dNh 

idudkH wdfhdackh   =     

= 

= 



 

 
 

wdfhdack m%;s,dN 
    wkqmd;h   
 
 
 
 

          100 000 

          140 000 
 

            71.4 % 

 
 
 

 
 
 
fuu wdfhdackfha j¾Ih wjidkfha w.h 0 ^ìkaÿj& 
kï 
 

wdfhdack m%;s,dN  
    wkqmd;h   
 
 

 % 
 
 
 

  

nÿ miq idudkH Y=oaO 
,dNh 

idudkH wdfhdackh 
 

X 100 

X 100 

100 000 

^200 000 + 0&$2 
X 100 

 100 = 

= 

= 

= 

= 



 

wdfhdack m%;s,dN wkqmd;h u; ;SrK .kakd 
whqre 
 
 

• mQ¾j ks.ukh l< wdfhdack m%;s,dN wkqmd;hla 
we;s úfgl" Bg jvd jeä wdfhdack m%;s,dN wkqmd; 
iys; wdfhdack ms<s.; hq;=hs ^uqo,a wdfhdackh l< 
hq;= njhs& 
 

• wdfhdack wjia:d 2la fyda lsysmhla we;s úfgl 
jeä m%;s,dN wkqmd;hla iys; wdfhdack f;dard .; 
hq;= h' 
 
 

 

  



 

wdfhdack m%;s,dN l%ufha jdis yd wjdis  
 
jdis : 
 
 

• myiq yd ir, l%uhla ùu 
 

• wvq msßjehlska ls%hd;aul l< yels ùu 
 

 

• ,dNh mokï lr .kakd neúka uqo,a m%jdyhka 
kej; .Kkh lsÍug wjYH fkdùu' 
 
 

• jeä m%;s,dN iys; wdfhdack f;dard .ekSu myiq 
ùu 
 
 
wjdis ( 
 
 

• uqof,a ld,Sk w.h ie,ls,a,g fkd.ekSu' 
 
 

• uqo,a m%jdyhka ie,ls,a,g fkd.ekSu 
 
 

• ,dNh fhdod .kakd ksid tys § isÿjk fodaI ;SrK 
i|yd n,mEu 
 
 

• m%d.aOk jHqyfha fjkiaùï u; fuu wkqmd; 
fjkia úh yels ùu 
  



 

ms<sf.jqï ld, l%uh 
 

uQ,sl wdfhdackfha jákdlu wdmiq wh lr .ekSug 
.; jk ld,h ms<sf.jqï ld,h f,i ye|skafõ' 
 

wdfhdackfha jd¾Isl Yo=aO uqo,a m%jdyh mokï lrf.k 
ms<sf.jqï ld,h .Kkh lrhs' 
 

fï i|yd uqof,a ld,Sk jákdlu ie,ls,a,g fkd.kS' 
 
 
jd¾Isl Y=oaO uqo,a m%jdy ,efnk wdldr 
 

 
 

(1) iEu j¾Ihlu iudk jQ jd¾Isl Y=oaO uqo,a m%jdy 
,eîu 
 

(2) jd¾Islj fjkiajk Y=oaO uqo,a m%jdy ,eîu 
 
 
 
  



 

ms<sf.jqï ld,h .Kkh lrk whqre 
 
 

(1) iEu j¾Ihl u iudk jQ Y=oaO uqo,a m%jdy ,efí 
kï‚ 
 

 

 

 

 
(2) jd¾Isl Y=oaO uqo,a m%jdy j¾Ifhka j¾Ihg 
fjkiaj ,efí kï‚ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  

     uQ,sl  wdfhdackh 

 jd¾Isl Y=oaO uqo,a m%jdyh 

iuqÉÑ; uqo,a 
m%jdyhg .; 

jQ ld,h 

wdfhdackhg 
b;sß jq 

jákdlug .; 
jQ ld,h 

+ 

     ms<sf.jqï ld,h = 

ms<sf.jqï 

ld,h = 



 

ksoiqka 
 
 

(1) iud.ula re' 250 000l wdfhdackhla lr iEu 
j¾Ihlu re' 50000 ne.ska Y=oaO uqo,a m%jdy wfmalaId 
lrhs' ms<sf.jqï ld,h .Kkh lrkak' 
 
 
 

   
  
 

                  250 000 

             50 000 
 

               =            j¾I 5 
 
 

 

(2) iud.ula hka;% foll ñ, i,ld n,hs' thg 
wod< Y=oaO uqo,a m%jdy fufia h' hka;% foflys u 
.ekqï ñ, re' 300 000ls 
 

  

  

 

1 
2 
3 
4 
5 

      

     80 000 

     80 000 

     70 000 
     90 000 

     60 000 

     

    80 000 

    70 000 

    90 000 

    50 000 

    40 000 
 
 

            uQ,sl  wdfhdackh 

   jd¾Isl Y=oaO uqo,a m%jdyh 
ms<sf.jqï ld,h   = 

 

= 

Y=oaO uqo,a m%jdyhka 

   hka;%h B re'   hka;%h A re' 

 



 

ms<sf.jqï ld,h .Kkh lr ñ,g .; hq;= hka;%h 
ks¾foaY lrkak' 
 
 
     

 
 
 
 
 
 
 

0 - ^300 000& - ^300 000& 

1 80 000 ^220 000& 80 000 ^220 000& 

2 80 000 ^140 000&   70 000 ^150 000& 

3 70 000  ^70 000&   900 00 ^60 000& 

4 90 000   20 000   50 000 ^10 000& 

5 60 000   80 000   40 000   30 000 

 
 
  

j¾Ih 

Y=oaO uqo,a 

m%jdyh 

hka;%h   A 

      re' 

iuÉqÑ; Y=o=aO  

uqo,a m%jdyh 

hka;%h  A 

         re' 

Y=oaO uqo,a 

m%jdyh 

hka;%h  B  

    re' 

iuÉqÑ; 

Yo=aO 

uqo,a 

m%jdyh 

 

   re' 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                  =     udi 09 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
  

uQ,sl wdfhdackhg wvq jQ m%udKh 

B<`. j¾Ifha Y=oaO uqo,a m%jdyh 
= X 12 

A hka;%h 

70 000 

90 000 

= X 12 

28 

3 

 

= 

B hka;%h 

10 000 

40 000 
X 12 = 

udi 03 = 

= wjq' 03 udi 09 wjq' 04 udi 03 

 

 

 

ms<sf.jqï  

ld,h = 



 

ms<sf.jqï ld, l%ufha ;SrK kS;sh 
 

 

wvq ms<sf.jqï ld,hla iys; wdfhdackh f;dard.; 
hq;=hs' 
 
by; ksoiqkg wkqj wvq ms<sf.jqï ld,hla we;s A 
hka;%h ñ,g .ekSu iqÿiq hehs ks¾foaY l< yel' 
 
 
 

ms<sf.jqï ld, l%ufha jdis yd wjdis 
 
 

jdis wjdis 
 

• uqo,a m%jdyhka 
ie,ls,a,g .ekSu 
 

• wdfhdack uqo,a blaukska 
,nd .; yels ùu' 
 

• l%shd;aul lsÍfï msßjeh 
wvq ùu 
 
• .Kkh lsÍu myiq ùu  
 

• wjOdkh wvq ùu 
 

 

• uqof,a ld,Sk w.h 
fkdie,lSu 
 

• ish¨ uqo,a m%jdy .ek 
fkdie,lSu 
 

• ms<sf.jqï ld,fhka miq 
uqo,a m%jdy    flfrys 
wjOdkh fhduq fkdlsÍu 
 

 

  



 

Y=oaO j¾;udk w.h l%uh 
 
wdfhdack we.hSu i|yd jvd;a u fhda.H l%uh f,i 
Y=oaO j¾;udk w.h l%uh ±laúh yelshs' 
 
 

Y=oaO j¾;udk w.h fiùu i|yd mshjr  
 

• uqo,a m%jdy .Kkh lsßu' 
• Y=oaO uqo,a m%jdy .Kkh lsÍu' 
• j¾;udk w.h fiùu' 
• Y=oaO j¾;udk w.h fiùu' 
 
 

j¾;udk w.h 
 
wkd.;fha § ,efnk hï uqo,a m%udKhl wo jákdlu 
uqof,a j¾;udk w.h f,i ye|skafõ' 
 
 

,efnk uqo,aj, j¾;udk w.h wvq nj uqof,a ld,Sk 
jákdlfuka wjfndaO lr .kakd ,È' 
 

                          0.909 x 40000 = 36360 
 
uqof,a j¾;udk w.h jÜgï lsÍfuka fidhd .kshs' 
jÜgï lsÍu hkq w.h wvq lsÍfï ls%hdj,shhs'  
 
th jÜgï j.=j wdOdrfhka fidhd .; yels h' 
 

  



 

ksoiqka ( 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

(1)  0 - j¾Ih hkq fï fudfyd;hs' 
 ^fï fudfydf;a re' ^50000& j¾;udk w.h -  
 

                       ^re' 50 000& hs' 
 
(2) ieu wjqreoao wjidkfha ,efnk re' 40 000' wo 
j¾;udk jákdlu jkafka ‚ 
 

     0'909   x  40 000  =         re'36 360 
 
(3) fojk wjqreoafoa ,efnk  re' 30 000 j¾;udk 
jákdlu jkafka‚ 
 

      0'826   x  30 000   =       re' 24 780 
 

j¾Ih 
10] la 

jÜgï idOlh 
Y=oaO uqo,a 
m%udKh 

0 1'000 ^50 000& 

1 0'909 40 000 

2 0'826 30 000 

3 0'751 30 000 



 

(4) ;=kajk j¾I wjidkfha ,efnk re' 30000" 
j¾;udk jákdlu‚  
 
 

     0'751  x  30000    =          re' 22530 
 
 
fï wdldrfhka fidhd .kakd j¾;udk w.h;a tl;=j 
^iq¿ l< w.h& Y=oaO j¾;udk w.h f,i ye|skafõ' 
 
 
 

 
Y=oaO j¾;udk w.h u; ;SrK 
 
 

• Y=oaO j¾;udk w.h + ^Ok& w.hla .kakd 
wdfhdack ms<s.; hq;= nj yeÕfõ'$ uqo,a fhoúh 
hq;= nj yeÕfõ' 

• tla wdfhdackhla muKla kï Ok w.hla iys; 
jHdmD;sh f;dard .; hq;= h' 

• wdfhdack lsysmhla we;s úg jeäu Ok w.h 
iys; jHdmD;sh f;dard .; hq;= h' 

 
 
  



 

Y=oaO j¾;udk w.h l%ufha jdis yd wjdis 
 
jdis ( 
 

• ish¨ uqo,a m%jdy ie,ls,a,g .ekSu 
 

• uqof,a ld,Sk jÜgï wkqmd;hka f;dard.; yels 
ùu 
 
 
wjdis ( 
 

• uqo,a m%jdy .Kkh lr .ekSug isÿùu 
 
• ksjerÈ jÜgï idOlhla f;dard .ekSug wmyiq 
ùu' 
 
 

 
 
 
 
 
  



 

wNHdih  
 
 

my; i|yka uqo,a m%jdyhkaf.a 10] jÜgï idOlh 
u; j¾;udk jákdlï .Kkh lrkak' 
 
   j¾Ih    Y=oaO uqo,a m%jdyh re' 

1        -   10 000 
2        -   25 000 
3        -  15 000 
4        -  10 000 

 

10] jÜgï idOlh 
 

 
 
 
 

     

 
 
 

 
 
 
 

    

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

  

j¾Ih     0      01 02 03  04 

jÜgï 
wkqmd; 

  1'000     0'909     0'826 0'751 0'683 



 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


